
Apare în fiecare zi cu cele mai tioui știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC: 
ABONAMENTUL:
mân“

„Foia Poporului Rc-
Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe

un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor. 
ce un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C

REDACȚIA ȘI ADA1INISTRAȚIA 
BUDAPESTA, VIL, ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA 8

ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt. de an 3*50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dolarii

Și știți cari sînt preoții pe cari îi prezintă »E- E vorbă 'de prdoți bătrâni, — despre care și

„Epoca“ visează, aiurează...
— și uită că ridicolul omoară...
Sini câteva ziare aia București caii și-au fă

cut o predilecție din faptul că ’n fiece zi să pu
blice câte o nouă acuzare, câte un nou act 
infamant pe socoteala Ungariei. Se înțelege — 
de Ungaria mereu lucruri bune nu se pot spu
ne — dar mereu lucruri rele se pot spune numai 
atunci — când ele au o bază reală, — iar nu 
invenții, scornituri, aiurări.

’ Noi cari cunoaștem multe păcate ale adminis
trației ungare — ne mirăm că unele foi din 
țară, cari vor cu ori-ce preț să atace zi cu zi 
rosturile din Ungaria — în loc să releve relele 
adevărate din această țară —-iac combinații fan- 
iastice, ridicole pe cari, le prezintă ca intâm- 
। 'ări reale din Ardeal.

7|ș.a Epoca ziarul d-lui Filipesati are această 
specialitate. In ficFeSn aduce câte tm fapt, nou 
din Ardeal. Și gazetarul din România care combi
nă aceste lapte, și-a luat obiceiul ca foile noa
stre românești din Ungaria să le cetească alt
fel de cum le citește omul normai, în vremuri 
normale. Redactorul »Epocei« citește totdeauna 
printre rîndurî, — asta cu gîndul că ceia ce cen
zura n’a permis să se publice — e de datoria 
cititorului să ghicească el singur ce a mai vrut 
să spuie scriitorul. Se înțelege că felul acesta 
de a citi »printre rîndurî« duce la abuzuri, la 
interpretări gieșite, la închipuiri neroade și ga
zetarul dela »Epoca« trebue să iacă apoi con
cluzii trase de păr.

Citind ziarele românești din Ungaria, mereu 
pasionai, mereu preocupat de prejudecata de 
a descoperi »o nouă infamie«, »oirpuă crimă« 
a »sălbătăcieî maghiare« — aceasta căutare per
manentă a ziaristului dela »Epoca« .îți face im
presia unei chinuiri morale de un tragi-comic 
extrem — și care se termină cu păcăleală lui.

Iată un caz concret:
Un redactor dela »Epoca«,citind câteva anun-' 

țmi de moarte in ziarul »Românul«, în care se 
vestea trecerea la cele vecinice a unor preoți 
români bătrâni, i-a trăsnit pi in minte acestui 
gazetar bm ureștean, că preoții aceștia români 
din Ardeal — n au murit de moarte naturală - 
ci au fost pur și simplu asasinați de autorită
țile din Ungaria.

Și cu ideia asta năstrușnică in cap, anonimul 
ledactor al »Epocei« s’a pus să scrie un senza-j! 
țional articol, și ’n n-rul Epocei« dela 3 Nioem- 
brie st. v. a văzut lumina zilei! -- sub titlul în» 
groziGor; ^Asasinarea prqoților români din Ars 
deal«.

poca« ca omOriți de autoritățile ungare?
lată-i:
1 Augustin Beleș, paroh emerit în vîrstă de 72 

ani, înmormântat în Șimiand.
2) Idsif Pânța, administrator protopopesc, în 

vârstă de 78 ani.
3) George Mciody, din Mineu, care a slujit 60 

de ani ca preot român, decedat în etate de 82 ani.
4) Alexandru Maior, preot decedat în vîistă 

de 72 ani, înmormântat in Nicula.
Toți preoții aceștia, trecuți de vîrsta patriar

hului, - - după inteligentul și perspicaceie »scrii- 
toriu« epiochist au căzut jertfă »crimelor și săl- 
bătăciilor maghiare« — asasinați.

Pentru o astfel de atirmare, m>i trebue »Epp- 
cei« nici dovezi precise, Qonvingătpare, ’nici 
declarații de martori Oculari — ii ajunge simple 
presupuneri și supoziții, toate rezultatul abuzu
lui de a se citi printre rîndun.

Trebue o marc doză de ușurință și cinism, 
'că 'nebăgat pe nimic poziiiy,_ reahsă alarmezi 
lumea cu astfel de știri oribile.

»Gazeta Transilvaniei« vorbind într’o corespon
dență despre moartea unuia — scrie: »A fost 
bătrân, în anii din urmă neputincios. Moartea 
se aștepta în ori ce zi.« Cu alte cuvinte — preoți 
intre 72 și 82 ani, cari — nimic mai feresc —. at* 
murit de moarte naturală. ■ 'v

Dar ca hienele, cari sînt în căutarea morților, 
răscolind mormintele — așa și înfrigurații de la 
»Epoca« caută, răscolesc, combină, ticluese la 
infamii, folosind și abuzând de numele unor- 
preoți bătrâni, muriți în cinste, înmormântați 
cu demnitate. *

Dar domnilor dela »Epoca« lăsaț: morții noș
tri în pace. Aveți destul de lucru cu cei vii. 

’Nu mai răscoliți mormintele proaspete ale bă
trânilor slujitori ai. religiei românești din Ardeal.

Lăsați scornitulile, combinațiile, aiurările și 
foaie mijloacele artificiale. Cu acestea itoate nu 
se mișcă, nu.se ridică un popor. Ci numai: cu 
adevărul.Dar dacă veți porni mereu pe făgașul 
mmeiunei, calomniei și a relei credinți — nu is
prăviți nimic, vă compromiteți, deveniți ridi- 

““Fotr • - -și ridicolul omoară.
i

Monastfr tăiat do restul lamei
Frankf u^t, 22 Noiembrie. »Fiank i săvârșire întreruptă. Trenurile circulă 

furter Zeitunt» din Salonic: Legă-i numai până la Vodena. Monastice ast- 
tura de cale ferată; cu |Monastir e cu de-ț fel tăiat de restul lumei.

Sani-Ba italia îo ajutorul Sorbiși?
stoc-khiolm, 22 Ne'embrie. — In Londra 

se comunică ziaruiLm^Stockholms Tidnin« ur
mătoarele: Cor^gptraeirții din Roma al ziarel or 
engleze informează presa din Londra, că deși 
nu se știe încă cu siguranță unde se vor trimit? 
trupe din armata italiană, la matea Egeică, oii

în Albania, totuși se poate afirma că guvernul 
italian a făcut toate pregătirile pentru ca tiupe 
italiene să ia parte în operațiunile militare din 
Balcani și să meargă în ajutorul Serbiei. In a- 
fceiași vreme Italia a hotărît ca să se alăture la 
demersul Enlentei la Atena.

Prizon» systMipri și germani transportați în Siberia K răsărit
U<niburg, 22 Nov. — Secțiunea de 

dmormație pentru prizonieri dela iUiu- 
cea roșie germană^ anunța că (lupă ști
rile' sosite din Ruda, toți prizonierii ger
mani și austro-ungari cari au fost pâiiă 
acum internați în Rusia de răsurii, in 
Siberia apuseană și centralii, vor li 
transportați în Siberia de răsărit, în 
Transbajcal și ’n regiunea Amur. Pre

cum află biroul Wolff, — prin trans
portarea aceasta ■ ne putem aștepta 
mai mult la o îmbunată lire decât la o 
agravare a stărei prozonierilor noștri în 
Siberia de răsărit — fiindcă acolo sânt 
mijloace de trai mai ieftine, căzărmi 
noui șt goale, și îngrijirea și întreține
rea prizonierilor se va Efectua luai by 
ne acolo.

Podul bulgar Dedeagatș din nou bombardat de flota Eufoniei
portul bulgar Dedea-B^î i n, 

te^ocitunț 
ț>moi)diis p

bai dat pe drum,
rej gatș. Partea orașului cart a ramas in

i deatinsă a fost distrusă cu totul

1^* Prețul unui exemplar 6 fileri. "W



PIN ROMÂNIA
Recunoștința tușilor pentru d. Take 

lonescu <
bnservator deqjocrat »Acțiunea« de 

biembrie st. v. publică, următoarele in 
- fruntea infoimațiunelor:

»D. Țake lonescu a primit din Pebograd, ur
mătoarea telegramă cu data de 3 Noemvrie:

^Societatea mutualimței slave, întrusite în 
adunare publică, vă trimite expresiunea adân
că sale simpatii și crede ferm în triumful de
săvârșit al patrioticelor dv. sforțări cari tind 
să realizeze, în pdest tragic ceas idealul național 
român.

J (ss) Briantch aninoff, preș. 
/ ♦

Reconstruirea guvernului român
Ziarul »Dreptatea« dă ca sigur că înainte de 

deschiderea parlamentului, d. Brătianu va efec
tua mult anunțată remaniere ministerială.

In urma ultimelor consfătuiri avute cu frun
tașii liberali, președintele consiliului a ajuns Ia 
o hotărîre: vor intia în guvern d-nii Ferechide, 
Banu și Săveanu.

D-l Ferechide va lua portofoliul externelior; 
d. Banu pe cel al justiției, jart d. Săveanu pe cel

Ziarul

1 al industriei și comerțului. Se vor retrage, prin 
I urmate, din guvern d-nii Poiumbaru, V. "Anto
nescu și Al. Radovici.

D-nul Mpițun despre caie se răspândise svo- 
nul că va eși din guvern, rămâne la locul său, 
deși dorea să se retragă, pentrucă avea nevoie 
de odihnă.

Remanierea se p.uauce chiar in cursul a-
cestci săptămâni. Guvernul se va prezintă 
intea Camerei, refăcut.

O comisie a puterilor centrale 
București

Ziarul agricultorilor »Agrarul« află dela

îna-

la

mi-
nisterul de finanțe român, că la București a 
sosiț o comisie dela oficiul austip-ungar și 

german de cumpărare de cereale, care a înce
put tratativele cu marii agricultori români pen
tru a cumpăra 100.000 vagoane de cereale. S’a 
obținui, dela guvernul român și permisul pentru 
ridicarea cerealelor cumpărate încă anul trecut 
și cari se află în șlepuri prin porturi.

Un birou al munițiunilor în România
Ea ministerul lucrărilor publice român s'a 

făcut acum instalarea unui nou birou al munițiu
nilor pentru armamentul țării. Acest birou care 
era până acum la ministerul de război, a fost de
tașat Ia ministerul lucrărilor publice, și pus sub 
conducerea d-lui Anghel Saligni.

MERSUL RĂZBOIULUI
Ententa face serioase pregătiri în Balcani

— Cum vrea Ententa să scoată Grecia din neutralitate. — Toată 
.Serbia veche cucerită de armatele austro-ungare, germane și bul
gare. — Misiunea lui Kitșener, — Cum urmează ofensiva italiană. 
— Frământările politice din Franța și Anglia. — Planurile Rusiei 

în Persia. — Situația la Dardanele. —

O telegramă foarte importantă primește zia
rul »Neue1 Freie Presse« delà granița greco-bui- 
gară în privința acțiunei și planurile Ententei în 
Balcani. Iată cuprinsul ei:

In cercurile militare grecești se 'urmărește 
cu cea mai mare atențiune noua fază în care 
pare să intre operațiile anglo-franceze în Bal
cani. Dacă până acum s’a putut vorbi de sla
bele pregătiri ale Ententei pentru o acțiune în 
Balcani — pare că de aci înainta Ententa e ferm 
hotărîtă să dea o mai mare importanță, întreprin- 
derei ei în Balcani. In zilele din urma trupele an
glo-franceze au desfășurat o activitate mult mai 
vie ca până acum, și primul rezultat ce-1 vor a- 
junge prin aceasta e că vor sili pe Bulgari să tii- 
meată aproape de granița Greciei, foițe mult 
lirai mari ca până acum. Nu trece zi, ca să nu 
sosească la Salonic nioui transporturi de mu- 
nițiurji și trupe- In deosebi multă artilerie aduce 
Ententa în Balcani. Se poate dar prevedea că 
în Valea Vardaruiui vor avea loc gică lupte gie- 
le — și Bulgarii ar face bine să Se pregătească 
de acum pentru ele. După toate indiciile, vor 
sosi la Salonic încă multe trupe angto-franccae. 
Fapt e că Salonicul aduce Ententei mari fokase. 
anglo-francezii se simt la Salonic ca la ei acaă. 
Ce va-face Grecia nu se știe încă. Dopa unele 
știri, guvernul grec e fcim decis să păstreze 
o strictă neutralitate, și să dezarmeze tiup-ete 
sîrbeșli și anglo-franceze ce sar lelugia pe te
ritoriul grec. După știri din Anglia însă, Gre-

De pe frontul rusesc, nu sosesc acum știri mul
te. Pare că lingă Riga, rușii au obținut câteva 
succese și trupele germane au trebuit să pătă- 
sească câteva sate din Curlanda. — In Voliniâ 
însă, unde rușii voiau cu ori ce preț să obție 
o biruință au trebuit să se retragă.

De pe frontul rusesc, rapoaitele oficioase de 
la 20 și 21 Noiembrie anunță:

La armata arhiducelui losif Ferdinand, a 
fost respins un atac rusesc la nord-veSt de 
Olyka. —. Altfel nimic- nou.
Comunicatul german nu anunța nimic.

(21 Noiembrie). — In Volinia și la Știr în u-' 
nele locuri foc de artilerie, rușii folosind aclolio 
și bombe cu gaze înăbușitoare. Altfel nimic 
deosebit.

Höfer, mareșal locet* 
Comunicatul german nu anunță nimic nou.

cia : 
vrea

ii tăi ui noi.it concesii itei. Anglia

LUPTELE PIN APUS
— Lupte pe mare, pe uscat și ’n aér.
•— DxfTamera franceză. — Chestiunea 

păcii în Camera lorzilor. —
De pe frontul francez, comunicatul german 

dela 20 Noiembrie anunță: Monitoare dușmane 
t ari au bombardat Vesterde, s'au retias în fața 
fer ului bateriilor de coastă germane. Pe front

t violezi
se va da indii răi : i b 
coasta Greciei, dară 
conformii pretențiilor
Jian »Stampa« Grecia voiește să ț 
timp, așa că la ultimatul Ententei 
ocoli' să dea un răspuns prăis. 
englez însă a nmmțnt guvernul >. 
tenta a decis blocarea economică 
a Greciei.

alilatea Greciei. Anglia uu 
mbardeze cu flota ei toata 
guvernul grec nu se va 
Ententei. După ziarul ita-

în unele locuri v 
gránáté de mina.

arti'ene, de mine și

câștige îrtcă 
-- Grecia va 
Ambasadorul 
grec că En- 

și comercială

Comunicatul dein 21 Noiembrie anunță 
Pe linia ferată Ipcrn-Zonnebeke a reuși

explo; 
zițiile

de mine făcută de trupele noastre in pe
dușmane Exploziile provocate
sud-est de Souchez și la Gömbre

il succes. La Souch 
ilor la ocuparea t

de fran- 
» — n'au

z am luat-o înaintea iran- 
anșeelor unde s'a produs 
* contra unei mcercâii de

atac. Pe restul frontului lupte vii de aitfei m-

Aeroplanele germane au aruncat multe bombe 
pe depozitele de cale ferate dela Poperinghe și 
Fouines, cari au nimerit obiectele vizate. Afh- 
mația raportului englez că în luptele dela Loos, 
germanii au avut opt până la 9 mii de morți J 
este o invenție. Au fost numai 763 morți, răniți 
sau dispăruți.

— Redeschizându-se parlamentul francez, 
putatul Brousse a atacat diferitele secțiuni ale 
ministerului de război francez pentru cheltui- 
Iile inutile făcute. Deputatul Delahay u cerut ca 
miniștrii francezi să fie răspunzători cu averea 
lor pentru cheltueliie de prisos făcute.

— In Camera lorzilor, lordul Ribblesdale a 
spus că e posibil că ’n chestia păcii să' se 
sească o cale mijlocie în care Europa să capete 
o pace fără să fi fost silită de cineva. A în
cheia cu cinste o pace, ar fi bine pentru noi en
glezii — a spus lordul —. dar pare că ne merfle 
atât de bine — că Inu-i la locul sări sa vorbim 
de condițiile de pace.

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Mari lupte la Gbrz. — 5 orașe ita
liene bombardate de aeroplane austro-

- ungare. — Au dispărut șeapte vapo
are italiene. — Ce-i cu expediția Ita

liei în Balcani. —
Italienii slăbesc frontul lor apusan din Ti- 

rol, numai pentru a putea arunca noui foițe în 
foc, în regiunea Gorz — pentru a cuceii odată 
acest oraș al visurilor loi naționale. Italienii 
jertfesc mii de vieți, pentru a stăpâni acest o- 
raș — și tot nu merge —. zidul de granit format 
de oștirile austro-ungare nu poate fi dărimat.

*

Iată amănuntele date de comunicatele lui H6- 
fer dela 20 și 21 Noiembrie despre' luptele de p? 
frontul italian:

Luptele în regiunea Gorz durează încă. Ca
pul de pod dela Gorz ă fost iarăși atacat în 
zadar în mai multe locuri. Orașul a fost bom
bardat o oră întreagă, apoi mai moderat. In 
partea de nord a platoului DoLerdo, dușma
nul a reînoii atacurile Iui cu forțe puternice 
atât contra pozițiilor rbas-re ia noid dc mun
tele San Michele, cât și contra sectorului Sau 
Martino. S':au produs de repetate ori lupte 
corp. la corp. Italienii au fost respinși pretu
tindeni. Linia noastră de luptă este ca și îna
inte in mâinile noastre. Acelaș lucru e și cu 
pozițiile noastre dela Zagpra, unde dușmanul 
a pătruns lîngă trecătoare, dar în lupte a- 
cerbe a fost iară gonit de adollo. -- Aviatorii 
noștri au bombardat orașele italiene Verona, 
Vicenza, Tricesimo, Udine și Cervignano.

Hofer, mareșal locot.

(21 Noiembrie.) — Italienii aducând noui forțe 
din frontul tirolez au atacai iară regiunea G6rz. 
Atacurile vehemente italiene la Podgora, Pev- 
ma, San Martino, Zagora și Monte Satotino au 
fost respinse toate. In seniorul Oslavija au reu
șit italienii să pătrundă.în linia de apărare, 
un contra atac i-a respins din pozițiile noa
stre, cu excepția unei culmi de munte, în ju
rul căreia mai urmează lupte.

Hofer, mareșal.-locot.

— Ziarele elvețiene află din Genua că de 8 
zile, șoapte vapoare plecate de acolo in Marea 
Mcditerană — nu s'au mai întors. Sini temeri 
că s'au scufundat în lupte cu submarine austro- 
ungare.

— Despre expediția italiană în Balcani încă 
nimic sigur. Unele știri anunță că un corp de ar
mai i italian va debarca în Albania, la Valona, 
alte știri anunță că recentul consiliu de miniștrii 
italian a renunțai la planul unei expedițiuni in 
Albania — de oarece drumurile din Albania nu-s 
bune nici pentru marșuii, Hă pentru ’transpor
tul de provizii- Cercurile militare ita’iene cer 
ca debarcarea Lupelor italiene să se iacă tot 
la Salonic.



M CU SERBIA
— Orașele sârbești Nova Varos, Sje- 
nica și Novibazar cucerite de austro- 
germánt: — Armata sârbă gonită din 
toată Serbia veche. — 8200 prizonieri 
sîrbi în două zile. — Fuga guvernu

lui sîrb. —
Din știrile sosil^pe ziua de 20 și 21 Noiemvrie 

reiesă că nici un soldat din armata sîrbă nu mai 
stă. pe pământul Serbiei vechi. Din ținuturile do
bândite de sîrbi în războiul balcanic, în Ălace- 
donia —- a mai rămas în mâinile sârbilor oi le
giune muntoasă de 250 klm. lungime și 40—60 
klm. lățime de a lungul graniței albaneze, și 'mun- 
tenegrene. In aceasta regiune se dau acum cele 
mai teribile lupte cu sârbii. E drept că și tru
pele germane, austro-ungare și bulgare au de 
luptat cu mari greutăți pe acel teren muntos, 
mai ales în ce privește aprovizionările. Carele 
cu munițiuni și proviant nici nu pot înainta 
pe acel teren, -• numai pe cai și măgari se pot 
transporta acum proviziile necesare. O parte din 
armata sîrbă a și trecut pe ieiitoriul muntene- 

/ grean. Acolo au mult de îndurat din cauza lip
sei "de alimente.

' Vineri, armatele lui Kövess au ocupat orașele 
Nove. Varos, Sienica și Rașca, iar Sâmbătă, co
loanele germane din aceiaș armată au ocupat 

• principalul oraș din Sandșac: Novibazar. Sirbii 
au opus aco'țo o împotrivire aprigă și după gie- 
le lupte rezistența lor a fost înfrîntă. Nțovibazat 
e înconjurat jur împrejur de munți și din acest 
oraș pornesc în toate direcțiile multe căi de co
municație, mai ales spre granița muntenegreană 
— de aceia cucerirea acestui oraș are o mare 
importanță strategică pentru armatele aliate. In 
două zile ei au prins 8200 sîrbi. Astfel se iărî- 
mițează zi de zi eroică armata sîrbească.

Guvernul sîrb a părăsit Mitrövifa și s ’a refu
giat la Prizren. *

Iată acum amănuntele date de rapoartele ofi
ciale germane, austro-ungare și bulgare despre 
succesele de pe frontul sârbesc:

(20 Noiemvrie). — Armata generalului Kövess 
au ocupat Novavaros și au trecut linia Sjeni- 
va-Duga, Poljano-Raska. La sud-est de Raska 
o brigadă austro-ungară a prins 2000 sîrbi.— 
Trupele germane luptă la sud de muntele Pre- 
polac, iar armata bulgară a gene! aiului Bo- 
jadiev în’ regiunea Goliak Pianina. Prin aceasta 
sârbii au főst alungați de cele trei armate a- 
liate din ultimul colț al vechei Serbie.

Höfer, mareșal locot.
Comunicatul german anunță: Localitățile NO; 

văvaros, Sjenița și Raska sínt ocupate. In va
lea Ibar, am ajuns la Dren și Ia Prepolaț, la lă- 
sărit de Kopaonik. Am prins 2800 sîrbi, am 
capturat 4 tunuri.

Șeful Statului major.

Comunicatul bulgar anunță:
Operațiile se desfășură favorabil pentru noi 

pe toate fronturile, am prins iată 1200 sîrb:.
(21 Noiemvrie). — Trupele germanele ge

neralului Kövess au ocupat orașul Novipazar. 
Armata generalului Galivitz și aripa dreapta a 
armatei bulgare luptă pentru a forța ieșirea 
din valea Lab, la nord de Pristina. Numărul 
prizonierilor făcuți la 19 Noiembrie se ridică 
la 3800 sîrbi. Eri am prins peste 4400.

Raportul bulgar cu data de 19 Nov. anunță: 
Urmărirea slărimatei armate sîrbești continuă 

în modul cel mai ejiergic. Armata noastră după 
lupte înverșunate s’a apropiat la nord, la ră
sărit și la sud de Pristina. Ami prins 1800 de 
sîrbi și jumătate escadron sîrbesc. Luptele du- 
rează încă.
Raportul austro-ungar sosit mal târziu sună

O coloană austiO-ungară și-a florțat trecerea 
peste Drina de sus, după o luptă cu munte
negreni cari s'au încuibat la nord de Cajnice. 
Novibazar a fost ocupat de trupe germane- La

• sărit în valea Ibar o coloană auswo-ungaiă a 
respins dușmanul. Numărul prizonieiilor fă- 
ctiți eri în această regiune trece de 2000. La 

! frecăturile in valea Amsei se dau lupte aprige.
Höfer, mareșal.-locot, «i..

Kitșener la Regele Greciei
Ministrul de război englez K tșener sosind la 

Atena, a fost primit în audiență împreuna eu am
basadorul englez de regele Constantin. Audiența 
adurat peste o oră, după care Kitșener s”a pre
zentat prim ministrului grec Sculidis. Apoi Kit
șener a părăsit Atena.

TUBCIO și DUȘIM El
Comunicatul turc,

anunță, că la Dardanele, artileria turcă a nime
rit un torpilor dușman, cares’’a depărtat întifun 
nor de fum. La Sedilbah'r ie un viu duel de ar
tilerie.

Planurile Rusiei în Persia
Agenția rusă Veitnik află din Teheran:
Legațiunea Rfîsiei a publicat un apel către 

pppțorttf- persan în care zice:
Rusia, văzând zădărnicia măsurilor conti-a 

aurului seducător german, conți a propagandei 
agenților provocatori tuico-germani, caii caută 
să rupă prietenia ruso-persană, a luat hotărîiea 
de'âcord« cu guvernul șahului, să pună capăt a- 
cestor uneltiri spre binele raporturilor cordial/ 
ale ambelor țări. Apelul 'roagă pe toți persanii 
să creadă că armele Rusiei sînt îndreptate nu 
contra lor, a familiilor și avutului lor, ci spre 
salvgardarea și apărarea populațiunei pașnice.

Președintele consiliului. persan a declarat co
mandantului brigăzei de cazaci că șahul nără- 
sește orașul însoțit de miniștri.

Teheranul rămâne sub protecțiunea brigăzei 
de cazaci și a poliției. Jandarmeria se pregătește 
de plecare.

Rusia nu wea si Ro
mâniei - Basarabia

-r. O seiizafionată scrisoare a unui „di
plomat rus“ într'o revistă franceză. —-

De când situația în Balcani a devenit dispe
rată pentru interesele Ententei, piesa franceză 
îndeamnă cu stăruință diplomația rusă, ca să 
facă tot posibilul ca România să capăte promi
siunea expresă că va dobândi îndărăt Basarabia, 
îndată ce va intra în război alăturea dc Ententa. 

■ Dar îndemnurile acestea al? presei franceze 
au avut un răsunet foarte neplăcut în Rusia — 
cercurile autorizate de acolo nu vot nici de cum 
să deie ceva din pământul Rusiei — României, 
chiar și Basarabia răpită, — o socot ca ceva 
rusesc de veci. Numai din pământurile altor sta
te, mai ales din Austro-Ungaria —- Rusia e gata* 
cu dragă inimă să leiofere României — asta pen
tru simplul motiv — că nici ea, Rusia nu po
sedă aceste pământuri, si num^i România ar 
trebui sg facă jertfe. .

Ca să se vadă, cum se .judecă în Rusia, ches
tiunea înapoiere! Basarabiei României — zia
rele din ‘țară, publică un document foarte inte
resant.

Un »diplomat« rus, d. Grigore Lozinski, a 
trimis directorului revistei »Mercure dc France« 
următoarea scrisoare, care e de altfel oglinda 
vie a unei intregi mentalități

Domnule,
In interesantul d-tale articol in »Mercuie de 

France« dela 1 Iulie 1915 afirmi că cedarea Ba
sarabiei — carp n'ar fi apaiținut Rusiei de cât 
dela 1812 la 1856 și ar fi fost reluată la 1879 — 
ar asigura intervenția României in favoarea 
aliaților și n'ar costa-o aproape nimic pe Rusia.

Permite-mi, domnule, sa semnalez o eroare 
care s'a strecurat in atticolul d-tale, și care mi 
82 pare destul de importantă. Rusia n'a renun
țat niciodată la drepturile sale asupra Ba.arabici 
anexată în 1812. Numai districtul Ismail (la îm- 
lilm ălura; Dunării) care constitue aproximativ 
o cincime din teritoriul provinciei întregi, — a 

fost cedat principatelor dunărene Ia 1856 și re
luat în urma congresului din Berlin.

Clasele instruite ale populației basarabene 
sunt cu totul rusiiicate și nici nu vor să aqdă 
Vorbindu-se de dominația românească. Noi ru
șii nu vom consimți nici odată să perdem acea
stă provincie care ne aparține de mai! bine de o 
sută de ani, și care apără frontierele Podoliei și 
ale guvernământului Cherson.

Nu poate fi vorba despre cedarea Basarabiei 
României.

Cauza aliaților este dreaptă și resuisele lor 
inepuizabile. La un milion de români, Rusia poa
te mobiliza încă zece milioane de oameni, fără 
să renunțe la o parte a teritoriului său. Și tra
buc să-ți mărturisesc, domnule, că este penibil 
să citești într’’o revistă franceză i înduri cari im
pută Rusiei lipsă de bună voință, după enor
mele sacrificii pe cari Ie-a tăcut și pe cari va 
continua să le facă până la victoria finală.

Triste moravuri politice
se desprinde din polimica violentă ce urmează 
tani zi de zi între ziarele guvernamentale din 
București: »Viitorul«, »Românul« și »Epoca« 
d-M Néc. Filipeseu. Polemica continuă pe tema 
scandalului și bătăiei de stradă ce s'a încins în
tre fiul d-lui Filipeseu, Grigore Filipeseu și di
rectorul »Viitorului« d. M. D. Bérlésen.

D.. Gr. Filipeseu, cu o bucurie diabolică re 
laudă în »Epoca« (dela 5 Noiembrie) că' a bătut 
»până la sînge« pe d. Berlescu. Și ca să dove
dească că într’’adevăr așa a fost, mai adaugă, 
».martor era, între alții, ti. Enibace, iar d. Gr. 
Filipeseu întâlnind acasă la d. N. Filipeseu, pe d. 
Take lonéscu, C. Olănescu, Istrati, Mișu Can- 
tacuzino, Delavrancea și alții — le-a arătat 
mâinele sale încă pline de sînge«, Dc 
altfel o expertiză medicala poate încă stabili 
starea deplorabilă în care se află obrajii lichelei 
(a domnului Berlescu)«.

Ce plăcere bolnavă, brutală de canibal e în 
mândria aceasta a d-lui Gr. Filipeseu, că a pu
tut arăta »mâinele sale încă pline de sînge«.

Și ziarele guvernamentale »Viitorul« și »Ro
mânul« din 5 Noiembrie st. v. ocupându-se de 
asemenea de, agresiunea d-lui Gr. Filipeseu con
tra d-lui Berlescu, fac următoarele constatări 
curioase:

»Samsarul Grig. Filipeseu, și-a închipuit că în
cercând o agresiune, va putea să-și spele petele 
îndeletnicirilor necurate la caie s 'a dedat. Sam
sarul a pățit-o însă. Pândind ca un apaș, la col
țul ipasagiului Imobiliara, a eșit în fața d-nu'ui 
Berlescu, în momentul când d-sa voia să intre 
în redacție. «

Degeneratul care poartă numele Grigore N. 
Filipeseu, șira găsit însă iute socoteala. ,

D. Berlescu F a apucat de gât și l-a sviriit cu 
capul in zidul drogueriei, de lingă pasagiu.

Agresorul a încasat atâția pumni și atâtea pal
me, în cât bătut măr cum era, pinea istorisi pă
rintelui său că se întorcea cu adevărat dela lăs- 
boiul, pentru care se pregătește iaianjându-sei 
să fie repartisat la un serviciu în care nu va ve
dea lupta nici de departe măcar.

Tot ce agresorul a putut tace a ijoât să sgârie 
cu unghiile ca femeile apucate de nevricale.

D. Nicolae Filipeseu a dat totdeauna vieței noa
stre publice, un trist spectacol.

Spectacolul cel mai trist pe care l’a putut da, 
este acela al îndeletnicirilor și apucăturilor unui 
fiu, pe care n’a știut să-l Iaca să profite de lec- 
țiunile dftreroase ale propriei sale vieți politice.

D. Nicolaîe Filipeseu a răvajit viața partidului 
cjonservator și a micșorat cu violențele sale ne
stăpânite, nivelul vieței noastre publice.

Din violență in violență, a mers așa de de
parte încât a omopt pe unul din cei mai buni 
prieteni ai săi.

Tot trecutul acesta dureros, ai fi trebuit să 
determine pe d. Nicolae Filipeseu, lă lupte pen
tru a evita fiului său, frământări nenoiocite șf 
agravate |xintr’,uu atavism ițQi.ipulgs.



Tatăl s’a făcut vinovat de violențe și de p- 
mor, iar țiul a pornit-o pe aceiași cale.

Spectacolul este cu adevărat întristător, și noi 
suntem cei dintâi cari să compătimim situația 
tristă in care s’au pus amândoi.

Noi cei din Ardeal și Ungaria, citind aseme
nea lucruri în présa din România, sîntem adânc 
îndurerați de spectacolul trist ce-1 oferă in a- 
ceste vremuri grave unii oameni politici din 
tara românească, cari nu știu să păstreze tac
tul, cumpătul și demnitatea lor în momente a- 
tât de mari cari cer chibzuială și privire la^gă, 
fără patimă, fără ură.

înrolarea glotașilor noui revizuiți
Olotașif din' contingentele 1878—1'890 
1892—1895 cari au fost supuși a- 

cunî unei noui revizuiri, vor trebui să 
se prezinte la comandamentele respecti
ve la 6 decembrie, stil nou.

Disperarea unei soții
In localitatea Pap, tinara soție a 

proprietarului de pământ, Nicolae Bar- 
na, disperată că soțul ei a ajuns in prin
soare rusă — s’a spânzurat.

Daruri pentru prizonierii noștri din 
Rusia

In urmă unei înțelegeri între ICrucea 
roșie rusă și cea austro-ungară, »se pot 
trimite acum daruri prizonierilor noștri 
din Rusia — și pentru transportul aces
tor daruri sânt legături de trenuri acce- 
lerjite, directe. Darurile pot consta nu
mai în vestminte noui și articole de țoi- 
letă — cari obiecte trebuesc trimise (scu
tite de tiipbru) ' la centrala din Buda
pesta, cercul V., Lipot-korut 1. —- de 
unde se vor expedia la adresele indicate.

Stringerea relațiilor economice între 
Germania și Austro-Ungaria

La Viena au avut loc în zilele de 19 
și 20 Novembrie consfătuiri între dele
gații asociațiilor economice din Germa
nia, Austria și Ungaria — asta ca o ur
mare a tratativelor începute în cursul 
verei în chestiunea strângerei relațiilor 
economice între puterile centrale. |Con- 
sfătuirile acestea au dus la un rezultat 
satisfăcător. A h.

Deputatul austriac Winarski paralizat
Unul din’ cei mai distinși conducători 

al paftidului socialde'mocrat austriac', 
deputatul și consilierul comunal Wi
narski, pe când ședea eri într’o cafenea 
din .Viena, i s’a făcut rău și a fost lo- 
vit de paralizie. In. stare gravă a fost 
triansportat la spital. - ’

Din tragicul retragerei rușilor
Dinfr’0-descriere a unui publicist rus despre 

felubcum s’au j-etras armatele luiești și popula- 
țiardvilăAusă în fata înaintărei fulgerătoare a 
oștirilor*germane ausbb-ungare, extragem urmă
toarele* pasagii palpitante:
!.. Per .șoseaua care se întinde de a lungul moșiei 
-—»numește* lotușor liber. Și cit e de lată — în 
Rufeja șoselele sa întind în lățime până la jumt- 
tatej!deffâîorridfru — e un puhoi de oameni, de 
viteirdçd' tunuri, care, căruțe sanitare. Trec sot- 
nülcÿ’il^IWacî și drfțgoni în treapat, trec bate- 
riilcpș^ nit vdzi dm ăt praful urcându-se până la 
cer. $Fapb> iar țiruii de 
ntțil&ț.eu bucătarii de ( 
șiruri nesTîrșite de fugaii 
zilei pâhă târziu noaptea, 
tea, se duet mereu -egre

ârute CU furaj, cu md- 
ampanie, și iar căruțe, 
merg ălene, din 201 ii 

și de sigur că și| noap- 
în polo, varfc încoace,

oameni, soldați, femei, copii, vtte, se duc po
poare mânate care de nevoi, care de setea de 
a lupta, care de dorința de izbândă asupra ți
nui vrăjmaș puternic. Pe fața tuturoi era o în
grijorare, nu teamă, dai fețele aveau ceva din fri
gurile celor ipnotizați. Toți priveau spre apusul 
cuprins de flăcări și sgomotos și nimeni nu vor
bea, dar fiecare gest spunea ceia ce simțea ini- 
omenească: groaza de moarte, groaza de aceia 
ce putea să fie, în fiecare clipă și acolo. Tot 
mai des treceau soldații ruși, răniți ușor, cu 
mâinele în bandaj, cu pansamentul une-ori sin- 
gerînd. Se retrăgeau leginfente de soldați, a- 
bia eșite din foc, la noui poziții. Acum nu mer
geau numai pe șosea, ci pe tot întinsul câmpu
lui. Mergeau cât patru, câte ^eca oameni, în gru
puri, cu pușca pe umeri sau ținând-o ca pe un 
par, alții fără puști, cu mâinele în buzunarele 
mantalei«.

In chestia fugarilor aceștia din Rusia, președin
tele consiliului suprem rus într'uh i aport adre
sat țarului a Ispas că cele 10 milioane de fugari, 
devin încetul, cu încetul un peiicol pentru Ru
sia. Terenurile pe cari le parcurg sunt complet 
pustiite, satele prădate, pădurile nimicite, sămă- 
nătuiile distruse. Refugiații refuză ofeitele de lu
cru. Ei cer în mod amenințător autoiităților tu
șești să fie hrăniți, și decad dirt ce în ce, ajun
gând leneși și vagabonzi.«

Sinuciderea medicului șef al Socie
tății de Salvare din Budapesta

Dr. ICarol Aczel, medicul șef al Socie
tății de salvare din Budapesta, din cau
za unei boli de nervi și-a pus capăt vie
ții, trăgându-și două focuri de revolver 
în inimă- El moare în vîrstă de 51 ani, 
după 24 de ani de serviciu la Societa
tea de salvare. •

— Transportul de mărfuri pe apă, pen
tru și din Bulgaria și România. — Strîn- 
gerea relațiilor economice între Puterile
Centrale și Bulgaria, 

mânia ?•
II.

Dar cu Ro-

Relațiile economice cu România
|Mai importantă] de cât Bulgaria, pen

tru aprovizionarea Europei apusene cu 
cereale, era România, care în timp de 
pace, exporta pe apă cantități impor- 
itante de porumb grîu, și orz, în Franța, 
Anglia, Belgia, Brenra și Hamburg; can- 
tităiți mai mici în sasul Dunărei, spre 
Austro-Ungaria, Germania de Sud și 
Elveția, De când e închis drumul Dar- 
danelelor, debușeul cerealelor românești 
se limitează mai mult numai la Ger
mania și Austro-Ungaria. iCât timp na
vigația pe Dunăre nu era liberă, singu
ra cale pentru aceste transporturi, era 
linia ferată Predeal-Brașov.

Deși această cale de transport era 
prin, sine însuși destul de costișifoare 
și în legătură cu multe neajunsuri, mul
tă vreme românii n’au prea Tăcut mult 
pentru, utilizarea ei; ba făcură toate di
ficultățile posibile exportului spre Gei-
mama și 
cauza, că

Poate din 
iei simpati-

za cu Împătrita înțelegere și spera că 
mai curând sau mai târziu se-va redes- 

‘rhide calea maritimă. Speranța acea
sta nu s’a realizat din fericire ; luptând 
erofe Turcia a respins toate asalturile 
îndreptate contra Dardanelelor. E de 
prevăzut, că și România - care mai a- 
re în țară o maro parte a recoltei anu- 
lui trecut — se vâ hotărî de acujn șa, deș- 

facă: produsele sale în chip mai preve
nitor. cu atât mai mult, cu cât prin des
chiderea navigației pe Dunăre, pedici- 
le technice de circulație sunt în marji 
parte înlăturate.

E în iițteresul ambelor părți, atât al 
cumpărătorului cât și al vânzătorului 
ca, folosindu-se de timpul cât Dunărea 
nu e încă; înghețată să poată transporta 
cât mai multe cereale sa conlucreze ca 
transportul să se facă prințr’o coinciden
ță îndemânatecă a circulației trenuri^ 
for cu aceia a vapoarelor.

Zilele acestea sunt așteptate pe Du
năre, primele vapoare încărcate cu re- 

,colta veche, cumpărată de mult.
Actualmente se tratează aprovizio

nări noui administrației germano-aus- 
triace, de cumpărare, care a instalat la’ 
granița ungară, un biurou comun de 
parare, îi s’a opus din pa t tea româneas
ca: Comisiunea centrală pentru y.âf> 
zarea și exportul cerealelor.« ,

|Cu chipul acesta, cumpărarea și vîn- 
zarea sunt monopolizate și rămâne a- 
cum de,a găsi soluția pentru a echilibra 
interesele ambelor părți, în aparență 
opuse, în realitate însă, comune. De-o 
camdată, ambele părți păstrează încă 
o atitudine războinică, care în aparen
ță se manifestă prin aceia, că»prețurile 
maximale — resp. — minimale nu în- 
gădue o apropiere.

Dacă din partea, germană și austro- 
ungară nu se manifestă grabă de a cum
păra. aceasta dovedește fără. îndoială, 
că la nevoie ne vom dispensa de apro- 
vizionările române.
, De sigUr că în România nu mai exis
tă nici o îndoială că cuvintele acestea 
nu sunt fraze goale și ca politica duș
manilor noștri de a ne constrînge prin 
foame a dat greș în chipul cel mai la
mentabil. ț

Dat fiind că în România banii nu
prea sunt în abundență și lumea agri
colă de acolo se teme că g'rînele ei să 
nu putrezească, că> pe de altă parte, Au 
stro-Ungaria și German ia oferă preț mai 
mult de cât convenabil, — e mai mult 
ca sigăr că se va renunța la această stard 
de ludiuri. 7'■ f '

In raport cu totalitatea importului 
nostru, cantitatea de porumb ce ne-o 
procurăm din România, în timp de pa
ce, era neînsemnata.

In anul 1913, noi am importat 1Q mii. 
quintafe duble porumb, din cari, trei 
sferturi mii. din România. Actualmente' 
România ne poate furniza mult mai 
mult, de oarece (— precum am zis mai 
sus — deb'ușeurile sale, sunt foarte limi
tate. Totuși totalul cantităței nu e pen- 
tru noi de-o importanță! dovîrșifoare. .,

Gditor ți redactor resposabil : 
Dimitrie Birăuțiu.
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Numai 1 C. 50 fii
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreuna cu suplimentele
•— »Cucu« și »Foaia ilustrată«

pe timp de o lună

și bolnavi din spitale,


